

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6D.КОА-010 по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук при ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» по диссертации Гулямова Ш.М. на тему: «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в г. Душанбе» по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Комиссия в составе: председателя - Бандаева И.С., д.м.н., членов комиссии – Мухаммадиевой С.М., д.м.н., профессора, Усмановой Г.М., д.м.н., рассмотрев представленную соискателем Гулямовым Ш.М. кандидатскую диссертацию на тему: «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в г. Душанбе» по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, установила:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту

Диссертационная работа Гулямова Ш.М. является научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение актуальной задачи – прогностического значения социально-демографических и клинико-динамических характеристик героиновой наркомании, а также предложены принципы профилактики и реабилитации данного явления, имеющего важное значение в современном обществе.

Работа выполнена на современном методическом уровне, основные положения и выводы диссертации базируются на обширном фактическом материале. В соответствии с поставленными целью и задачами, для проведения диссертационного исследования были использованы следующие источники первичного материала: данные государственной медицинской статистической отчетности (Отчёт «Здоровье населения и здравоохранение в Республике Таджикистан», глава 9 наркологические расстройства) за 2015-2019 годы о болезненности и заболеваемости наркоманиями в РТ; нормативные акты, национальные программы и стратегии Республики Таджикистан в сфере противодействия распространению наркомании; отчёты о проведённой научно-исследовательской деятельности кафедры психиатрии и медицинской психологии им. проф. М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» в области терапии и профилактики наркологических расстройств; данные амбулаторных карт и истории болезни больных героиновой

наркоманией жителей г. Душанбе, состоящих на наркологическом учёте в ГУ «Республиканский клинический центр наркологии им. проф. М.Г. Гулямова» и обратившихся за наркологической помощью в 2015-2018 годы, либо снятых с учёта в связи со смертью в тот же период.

В состав группы наблюдения численностью 170 человек вошли случайно отобранные больные героиновой наркоманией жители города Душанбе, с установленным диагнозом F11. - «Психические расстройства и расстройства поведения, связанные с употреблением опиоидов» на основе Международной классификации болезней десятого пересмотра (МКБ-10), находящиеся на различных клинических этапах заболевания. Все указанные больные являлись постоянными жителями города Душанбе, на момент исследования находились на наркологическом учёте в ГУ «РКЦН им. проф. М.Г. Гулямова» и обращались за наркологической помощью в период с 2015 по 2018 годы, либо были сняты с учёта в связи со смертью в тот же период.

Автором разработан специальный комплекс профилактических мероприятий по снижению и профилактике героиновой наркомании в республике, который соответствует специальности: 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

2. Актуальность темы диссертации (обоснование актуальности темы диссертационного исследования)

Распространение наркомании во всём мире и в Республике Таджикистан в последние годы существенно возросло и влечёт за собой медико-социальные, правовые и экономические последствия [Шарапова Н.М., 2014; Ахмедов А. и соавт., 2014; Палаткин В.Я., 2018]. Во всём мире наркотики употребляют путём инъекций почти 12 млн. человек, среди которых один из восьми является носителем ВИЧ, а более половины инфицированы гепатитом С. Опиоиды, включая героин, признаны наиболее опасными видами наркотиков, на долю которых приходится наибольшая часть преждевременной смерти среди потребителей наркотиков [Малахов М.Н., 2008; Кибитов А.О. и соавт., 2013; Корень С.В., 2018].

В Республике Таджикистан, по данным статистики наркологической службы, отмечается высокий уровень численности населения, употребляющих наркотические вещества (83,6 на 100 тысяч населения, всего – 7054 человек), превышая показатель численности лиц, злоупотребляющих алкоголем (73,7 на 100 тысяч населения, всего - 6231 человек), в городе Душанбе зарегистрировано наибольшее число наркозависимых – 38% (2654 чел.), от общего числа состоящих на учете, превышая данный показатель в других регионах страны [Статистический отчёт Здравоохранение в РТ, 2018]. Согласно тем же данным, в структура потребляемых наркотических веществ в

РТ, состоит из героина – 82 % (5784 чел.), опия – 10 % (705 чел.), каннабиса – 4% (282 чел.), сочетанного употребление нескольких наркотиков – 4% (282 чел.).

Масштабы распространения инъекционного употребления наркотиков, тяжелое бремя медицинских, социальных последствий для потребителей наркотиков и членов их семей, высокий уровень риска инфицирования гемоконтактными инфекциями среди потребителей инъекционных наркотиков, обуславливает актуальность исследований злоупотребления наркотическими веществами [Шевцова Ю.Б., 2010; Байбабаев А.А. и соавт., 2012].

Возраст лиц, вовлекаемых в употребление наркотиков снижается, в данный процесс вовлекаются молодые люди из разных социальных кругов, в том числе учащиеся, ввиду чего происходит утрата жизненных перспектив и смена основных приоритетов [Найденова Н.Г., 2002; Баянова Т.А., 2014; Dauria E.F., 2018].

В разные годы исследователями изучались различные характеристики героиновой наркомании, однако большинство авторов сходятся во мнении, что клинические аспекты героиновой наркомании и её исходы, с учётом клинико-динамических и социально-демографических факторов, основанных на репрезентативном материале и катамнестическом наблюдении, остаются одними из недостаточно изученных проблем в наркологии [Гулямов М.Г. и соавт., 1994; Малахов М.Н., 2010; Нисанбаева, З.Х. и соавт., 2018].

В связи с этим изучение и установление прогностического значения социально-демографических и клинико-динамических характеристик героиновой наркомании, и предложение на их основе принципы организации лечения, профилактики и реабилитации данного явления является актуальным. Изучению данной проблемы посвящена диссертационная работа Гулямова Ш.М.

3. Полученные научные результаты

Проведенные исследования показали, что разработана новая научная идея о роли социально-демографических и клинико-динамических факторов героиновой наркомании и их роли и влиянии на исход героиновой наркомании. Доказана перспективность использования новой идеи в науке и практике, а также наличие закономерностей распространения героиновой наркомании в РТ.

Полученные результаты диссертационной работы свидетельствуют об эффективности вышеуказанных мер, что непосредственно позволит снизить заболеваемость и распространённость героиновой наркомании в РТ.

Результат 1. Впервые за последние годы в Таджикистане проведен

анализ эпидемиологической ситуации по заболеваемости героиновой наркоманией в республике.

Результат 2. Выявлены факторы, оказывающие влияние на статистический учёт наркологической службой заболеваемости и болезненности наркоманиями в виде регистрации по само-обращаемости больных, а также оказываемого влияния в связи с участием наркозависимых лиц, в реализуемой в стране программе заместительной терапии.

Результат 3. Впервые установлены факторы благоприятного прогноза героиновой наркомании, такие как: начало употребления наркотических веществ в возрасте старше 40 лет, сохраненный семейный статус, наличие высокого уровня образования и занятость трудовой деятельностью, наркотическое вещество первой пробы отличное от героина, длительность употребления наркотиков менее 5 лет, мало-прогредиентный темп течения заболевания, низкая частота противорецидивного лечения не более одного раза, отсутствие преморбидных особенностей личности, длительность перенесённых ремиссий свыше одного года, отсутствие характерных для инъекционного наркопотребления сопутствующих заболеваний в виде вирусных гепатитов или ВИЧ.

Результат 4. Впервые установлены факторы неблагоприятного прогноза героиновой наркомании, такие как: начало систематического употребления наркотических веществ в возрасте до 20 лет, низкий образовательный уровень, нарушенный трудовой и семейный статус, употребление героина в качестве наркотического вещества первой пробы, давность заболевания более 10 лет, высоко-прогредиентный темп течения, преморбидные особенности личности по возбудимому или истерическому типу, попытки противорецидивного лечения более 4 раз, длительность ремиссий менее одного года, наличие сопутствующих заболеваний в виде гепатита С или ВИЧ.

4. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Ценность и новизна научных результатов автора обусловлена тем, что доказано изложение концептуальных положений диссертации и правильная интерпретация научных результатов и выводов, использование современных методологических подходов, полностью согласуются с представлениями современного общественного здравоохранения. С помощью эпидемиологического метода определялись распространённость героиновой наркомании и её динамика в г. Душанбе и других регионах страны, с помощью клинико-катамнестического метода анализировались социально-демографические и клинические характеристики больных, а также факторы,

оказывающие влияние на исход заболевания.

Достоверность и обоснованность полученных результатов и заключения, вытекающих из диссертации, основаны на тщательном анализе результатов эпидемиологических, клинико-катамнестических и статистико-математических результатов исследования. Полученные результаты были сопоставлены с клинической картиной различных сопутствующих заболеваний. В диссертационной работе проведен анализ результатов клинико-катамнестического исследования 170 пациентов с находящиеся на различных клинических этапах заболевания. Диссертационная работа выполнена на хорошем методическом и методологическом уровне с применением высоко-информативных методов исследования. Проведенный объем исследования достаточен для обоснования выводов. Данные, представленные в диссертации, соответствуют первичным материалам. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации хорошо аргументированы, обоснованы, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с содержанием работы, целью и задачами и имеют большое научное и практическое значение. Достоверность результатов обеспечивалась правильно выбранным направлением исследования, с учётом ранее проведенных исследований в Республике Таджикистан и зарубежных странах, достаточным объемом материалов исследования, статистической обработкой результатов исследований с помощью современных технологий. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов исследования прогностического значения социально-демографических и клинико-динамических характеристик героиновой наркомании.

Теоретической основой исследования послужило сравнение результатов трудов зарубежных, российских и отечественных ученых, полученных ранее по вопросам распространенности и профилактики героиновой наркомании в республике.

Использованы современные методологические подходы. Достоверность результатов исследования подтверждена современными эпидемиологическими, клинико-катамнестическими и статистическими методами исследования. Представленный объем материала, методический уровень исследований являются достаточными для решения поставленных задач и обеспечивают достоверность полученных результатов.

Объем и материалы исследований являются репрезентативными и отвечают требованиям доказательности для подобных исследований. Все положения диссертации, выносимые на защиту доказаны адекватными и объективными исследованиями. Основные научные результаты нашли своё

отражение в заключении.

5. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации четко отражают поставленные задачи, которые обоснованы и логически вытекают из результатов проведенных исследований.

Результаты исследований подтверждены статической обработкой и применением комплекса научных и объективных информативных методов исследования.

6. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи

Работа имеет существенное научно-практическое значение, она посвящена изучению прогностического значения социально-демографических и клинико-динамических характеристик героиновой наркомании, а также предложены принципы профилактики и реабилитации данного явления в Республике Таджикистан.

Поставленные автором задачи исследования, изложение материалов и выводов имеют внутреннее единство и отвечают требованиям ВАК при Президенте РТ к кандидатским диссертациям.

7. Практическая значимость полученных результатов

Результаты проведенного исследования дополняют представления о значимости дифференцированных подходов к организации лечения больных героиновой наркоманией с учётом их социально-демографических и клинико-динамических показателей. Практическая ценность настоящей работы состоит в том, что установленная совокупность перечисленных социально-демографических и клинико-динамических факторов, позволяет врачам-наркологам обозначить среди больных героиновой наркоманией «группу риска» по отношению к неблагоприятному прогнозу, при организации наркологической помощи населению и планированию реабилитационных мероприятий в системе наркологической службы.

Результаты диссертационного исследования используются на кафедре психиатрии и медицинской психологии им. профессора М.Г. Гулямова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», в процессе чтения лекций студентам и слушателям циклов усовершенствования врачей, при разработке методических рекомендаций, применяются в практической работе врачей ГУ «Республиканский клинический центр наркологии им. проф. М.Г. Гулямова».

8. Подтверждение опубликованных основных положений, результатов и выводов диссертации.

Содержание диссертации отражено в следующих публикациях:

Статьи в рецензируемых журналах:

1. Гулямов Ш.М. Социально-демографическая характеристика лиц, страдающих героиновой наркоманией / Ш.М. Гулямов // «Вестник Авиценны». - 2019. - №1. - С. 66-70.
2. Гулямов Ш.М. Значение отдельных клинико-динамических характеристик героиновой наркомании в оценке прогноза заболевания / Ш.М. Гулямов // «Вестник Авиценны». - 2020. - №1. - С. 61-66.
3. Гулямов Ш.М. Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании: современное состояние вопроса / Ш.М. Гулямов, Н.М. Шарапова, Ю.Д. Криворучко // «Вестник Авиценны». Душанбе. - 2020. - №1. - С. 112-119.

Статьи и тезисы в сборниках конференций:

1. Гулямов Ш.М. Распространение заболеваний, сопутствующих наркомании, среди лиц употребляющих наркотики инъекционным путём / Ш.М. Гулямов, А.А. Назаров // Материалы XV международной научно-практической конференция молодых ученых и студентов, посвящённой «Годам развития села, туризма и народных ремесел». - Душанбе. - 2019.- С. 29.
2. Гулямов Ш.М. Влияние фактора частоты противорецидивного лечения на прогноз героиновой наркомании / Ш.М. Гулямов, А.Р. Джобиров, А.Т. Ахунов // Материалы XV международной научно-практической конференция молодых ученых и студентов, посвящённой «Годам развития села, туризма и народных ремесел». - Душанбе. - 2019.- С. 67.
3. Гулямов Ш.М. Влияние некоторых клинических параметров героиновой наркомании на прогноз заболевания / Н.М. Шарапова, Ш.М. Гулямов, Ш.С. Махмадназаров // Научно-медицинский журнал «Симург». – 2020. - № 6.- С.72-75.
4. Гулямов Ш.М. Прогностическое значение отдельных клинических факторов героиновой наркомании в оценке исхода заболевания / Ш.М. Гулямов, Ф.И. Одинаев // Материалы 68-й международной научно-практической конференции «Достижения и проблемы фундаментальной науки и клинической медицины» посвященной «Годам развития села, туризма и народных ремесел». - Душанбе. - 2020. – С.70-71.

9. Замечания каждого эксперта незначительны

В основном они касались структуры, оформления, стилистики диссертации, коррекции положений и выводов в соответствии с поставленными задачами, информативности некоторых таблиц и рисунков.

10. Обоснованность предложения о назначении ведущей организации и официальных оппонентов

Ведущей организацией предлагается: Азербайджанский государственный медицинский институт.

Официальными оппонентами предлагаются:

1. Гаибов Амонулло Гаирович - доктор медицинских наук, заведующий отделом профилактики инвалидности ГУ «НИИ медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов» (шифр специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение).
2. Рузиев Муродали Мехмондустович - доктор медицинских наук, директор ГУ «Таджикский научно-исследовательский институт профилактической медицины» МЗСЗН РТ (шифр специальности - 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение).

Дать право на размещение автореферата и даты защиты на сайте ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» и ВАК при Президенте РТ.

Заключение

Комиссия, рассмотрев представленные материалы, пришла к следующему, что представленная диссертация Гулямова Ш.М. на тему: «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в г. Душанбе» соответствует требованиям п. 163, гл. 10 «Положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26.11.2016 г. № 505.

Работа обладает научной новизной и практической значимостью, является законченным научно-исследовательским трудом, в которой сформулированы и обоснованы научные положения и выводы, обладающие определенной новизной и имеющей значение для практического здравоохранения, соответствует паспорту специальности, по которой предлагается защита: 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение, и является научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение актуальной задачи – прогностическое значение социально-демографических и клинико-динамических характеристик героиновой наркомании, а также предложены принципы профилактики и реабилитации

данного явления, имеющего важное значение в современном обществе.

Комиссия рекомендует диссертационному совету по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук при ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», принять кандидатскую диссертацию Гулямова Ш.М. на тему «Клинические и социальные аспекты героиновой наркомании в г. Душанбе» по шифру 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение, для следующего этапа проведения ее защиты.

Председатель

комиссии:

Бандаев И. С., д.м.н.

Члены комиссии:

Мухаммадиева С.М., д.м.н., профессор

Усманова Г.М., д.м.н.



ПОДПИСЬ *Мухаммадиева С.М.*
ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
" 7 " 02 2021 г.

ИМЗОИ/ПОДПИСЬ *Бандаев И.С.*
Усманова Г.М.
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҒРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ ҒРК
" 7 " 02 2021 г.